



**МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
имени М.В. ЛОМОНОСОВА**

**ОЛИМПИАДНАЯ РАБОТА**

Наименование олимпиады школьников: **«Ломоносов»**

Профиль олимпиады: **История российской государственности**

ФИО участника олимпиады: **Крамар Анна Алексеевна**

Класс: **10**

Технический балл: **88**

Дата проведения: **19 марта 2022 года**

**ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ  
«ЛОМОНОСОВ–2022»  
ПО ИСТОРИИ РОССИЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ**



**протокол проверки  
олимпиадной работы шифр №9602530  
10–11 класс**

<b>задание</b>	<b>технический балл</b>
№1	4
№2	2
№3	5
№4	4
№5	5
№6	7
№7	6
№8	6
№9	8
№10	6
№11	4
№12	4
№13	5
№14	4
№15	18
<b>Итого:</b>	<b>88</b>

## Задание 4 9602530

Соборное уложение - первый свод законов Российского государства, изданный в 1649 г. царём Алексеем Михайловичем. В уложении впервые вводится понятие государственности преступления. За преступление или злочин против царя отдана смертная кара (смертиное казнь). Это свидетельствует о значительном усилении царской власти и усиливании предпосылок для формирования самодержавия. Действительно, падло значение Земских соборов (последний был собран в 1653 г.) <sup>издевал</sup>, снижало роль Боярской думы, власть постепенно сосредотачивалась в руках царя. Превозмогая старообрядцев протопопа Аввакума давнее обвинение Алексея Михайловича в изобретении.

## Задание 5

## 5.1. О Ю. Иване III и Софье Палеолог

5.2. В 1472 г. состоялась женитьба Юрия III на Софье Палеолог, племяннице последнего византийского императора. Принесён в Москву, Софья привезла с собой многие традиции, существовавшие в Византии: пышный церемониал, склад, гербовую гвардию - южно-итальянский орган. <sup>с её приездом</sup> Принесён рас пространение идеи сакральности <sup>императорской</sup> власти, которая впоследствии легла в основу доктрины "Москва - третий Рим". Москвичи князья получили право считать себя преемниками <sup>императорской</sup> Византии и посчитали ответственными за судьбы всех православных народов.

Велико польское культурное значение приезда Софьи. В её свите находились архитекторы, ремесленники, внесшие большой вклад в развитие русской культуры.

Таким образом, имеется основание согласиться с мнением Н. А. Мамасовой.

## Задание 6

## 6.1. Воззвание Козьмы Минина к нижегородцам, 1611 г.

6.1. Воззвание земского старосты Козьмы Минина к жителям Нижнего Новгорода стало началом формирования Второго земского ополчения под руководством Козьмы Минина и князя Дмитрия Пожарского, которое осенью 1612 г. освободило Москву от польских и литовских интервентов и положило начало окончательному изгнанию вражеских войск из России. В 1613 г. Земским Собором были избраны на царство Михаил Романов, рожденный из новой династии. Таким образом, земельность Второго ополчения продемонстрировала способность русского народа в единодушном порыве встать на защиту Родины для спасения и сохранения её государственности.

9602530

## Задание 7

7.1. Александр I, 1801 г.

7.2. Вступление на престол Александра I было воспринято как начало русским обществом. Молодой император, воспитанный на идеях Просвещение, стремился обновить общественность и корректировать политику Империи под влиянием ее наставника - швейцарца Фридриха Шиллера, разделявшего основные ценности эпохи Просвещение: учение о естественном праве, идеи демократии, теория разделения властей. В эти годы министерские реформы ограниченно вливались в мировоззрение молодого императора. Но Александр I только набирался государственного опыта, что приводило к необходимости уточнения содержания реформы. Обсуждение реформ велось на заседаниях Несколько комитета. В результате было учреждено 8 министерств. Однако при перераспределении функций от комитетов к министерствам необходимо было избежать попадания устаревших административных связей. Поэтому комитеты не упразднились, а продолжали действовать в подчинении Министерствам и подчиняли упразднению в будущем. Таким образом, с приведенной точки зрения можно согласиться с теми гостями. Нельзя было единогласно ликвидировать комитеты. Министерства становились самостоятельными органами государственного управления, существовавшим до сих пор

## Задание 8

8.1. Медаль „В память Отечественной войны 1812 г.“

8.2. „За взятие Парижа“, „За честь К Отечеству“

8.3. Изображение медалей ~~вс~~ демонстрирует широту национального движения. Так, серебряной медалью „В память Отечественной войны 1812 г.“ награждались участники боевых действий, бронзовыми - курсанты и дворяне, военные большого ранга в обеспечение армии и поиска раненых. Особые награды были предусмотрены для женщин и духовенства. Это показывает массовое вовлечение народа в победу над врагом и подтверждает значимость события для Российской государственности. Ордена же давали за личные заслуги, а не за участие в общем деле. Таким образом, имеются все основания согласиться с приведенным высказыванием.

## Задание 9.

9.1. Важное преобразование

9.2. Гражданский вид службы; воинский советник - 3 класс, коллежский асессор - 8 класс

9.3. Честничество - существовавшая на Руси в XV-XVII вв. система, согласно которой назначение на должность происходило в соответствии с родовитостью и знатностью человека. Однако не все обладали необходимыми на должности качествами, существовавшими то время как постоянные ссоры и конфликты вызывали недовольство царя, требовавшего точного выполнения своих распоряжений. К тому же такая система не давала

9602530

Чистовик № 4

предвилгутся по штурбе толстяковым избам из незнатных родов. Поэтапу в 1682 г. царь Фёдор Алексеевич отменил мещанство.

Падень о ремонте, изданные в 1722 г. Петром I, были первой противопоземельской мещанством. Согласно её принципам любой образованный человек мог предвилгутся по штурбе благодаря своим знаниям и ученикам. Принятие Паденя обеспечило увеличение социальной мобильности общества и благоприятно повлияло на развитие государства.

### Задание 10

в. 1. Пётр Аркадьевич Столыпин - выдающийся государственный деятель, председатель Совета министров. Основные достижения на государственной службе:

- 1) Столыпином аграрной реформой, направленной на уничтожение крепостного землевладения и создание нового класса крестьян - частных собственников. Реформа была начата в 1906 г. Среди историков преобладает точка зрения, что реформа Столыпина могла благоприятно повлиять на развитие в России аграрного сектора.
- 2) Политическое включение П. А. Столыпина в состав Сибири. Во время проведения аграрной реформы произошло переселение крестьян в Сибирь. Переселенцам предоставлялся кредит под низкий процент, выплачивавшийся позднее. Всего за этот период в Сибирь переехало около 3-х млн человек. Именно с этого момента началось хозяйственное развитие Якутии.

в. 2. Приведённое выше изложение П. А. Столыпина вырастает до отождествления к военно-полевым судам, созданным для подавления революционного террора 1905-1907 гг. Соответствующий закон был принят в 1905 г. и устанавливал, что в судебных, переведённых на военное положение, судах за тяжкие преступления должен проводиться в течение суток, а судебный приговор должен исполняться в течение 24 ч. Это позволяло минимизировать воюкиму и жестокость, возникающие при рассмотрении дел о революционном терроре.

### Задание 11

11. 1. Юконкинские реформы 1922-1924 гг. способствовали успеху НЭПа.

11. 2. Денежные реформы Канкрина (1839-1843 гг.) - введение серебряного монетажа  
Денежные реформы Витте (1897 г.) - установление золотой монетажа

### Задание 12

12. 1. Алексей Столбаков, рабочий Донбасса, шахтёр

12. 2. Столбаковское движение - движение последователей А. Столбакова, который в 1935 г. перевыбрался на пост в 14 раз. Занимались в повышенном участии движение производительности труда.

9602530

Чистовик (М) 5

Задание 13.

- A: Скульптура „Родина - мать зовёт”, Волгоградская область
- Б: Мечеть в Казанистам присле, респ. Татарстан
- В: Церковь Вознесения в Конюшенном, г. Москва

Задание 14.

Верховенство народной власти: 1-га, 2-га, 3-га, 4-га

Всебийнее избирательное право: 1- нет, 2- да, 3- да, 4- да

Примирение международного права: 1- нет, 2- нет, 3- нет, 4- да (без учёта поправок)

Свободный характер юс-ва: 1- да, 2- да, 3- да, 4- да

Определённый: 1- да, 2- да, 3- да, 4- да.

Задание 15.

Прокуратура РФ - центральная централизованная система, осуществляющая надзор за соблюдением Конституции РФ и исполнением законов, действующих на территории РФ.

Изложите все основания согласиться с мнением С. Т. Кеклерова. Действительно, за свою 300-летнюю историю Прокуратура стала важнейшим государственным органом, организующим на основании соответствующих законов и постановлений.

В 1722 г. был издан Имperialный Указ Петра I "Правительствующему Сенату об учреждении Прокуратуры". Перед Прокуратурой стояла задача предотвращение беззаконий, возникающих в результате несоблюдения законов.

Указом 1722 г., о должностях Генерал-прокурора" были установлены права и обязанности Генерал-Прокурора по надзору за Сенатом и руководству иными структурами Прокуратуры. Первым Генерал-прокурором был назначен П. Н. Духинский.

В 1755 г. Екатериной II было издано "Учреждение для управления губернii Всероссийской империи", которое определило Прокуратуру как самостоятельную централизованную систему.

В правление Павла I (1796 - 1801 г.) усилилось значение Прокуратуры, которая теперь не только осуществляла общий надзор за исполнением законов, но и выполняла многие дополнительные функции, самой из которых было руководство Тайной экспедицией Сената.

При Александре I (1801 - 1825 г.) роль Прокуратуры и Генерал-Прокурора существенно снизилась, а после проведения в 1802 г. Министерской реформы Прокуратура вошла в состав Министерства юстиции. Министр юстиции по должности стал Генерал-прокурором.

В результате судебной реформы 1864 г. было установлено, что при судебных местах должны быть особые прокуроры. Исполнительная волость отделялась от судебной.

В 1817 г. Советом Кауцких Комиссаров был принят Декрет о суде № 1, упразднивший все существовавшие до революции суды, институт прокурорского надзора, присяжной и частной адвокатуры.

В 1922 г. была создана Государственная прокуратура.

В 1933 г. была создана Прокуратура СССР. В принятии в 1933 г. "Положения о Прокуратуре Союза ССР" устанавливались основные функции и полномочия Прокуратуры.

После принятия в 1936 г. Конституции СССР Прокуратура СССР окончательно отделилась от Комиссариата юстиции и стала самостоятельной централизованной системой.

В 1979 г. "о Прокуратуре СССР" определен в качестве основных функций Прокуратуры борьбу с преступностью и надзор за исполнением законов.

В настоящее время деятельность Прокуратуры регламентируется законом 1992 г. "о Прокуратуре РФ", согласно которому Прокуратура осуществляет следующие функции:

- уголовное преследование
- координация деятельности правоохранительных органов
- возбуждение дел по административным правонарушениям

9602530

Чистовик № 7

- надзор за исполнением законов органами исполнительной власти
- надзор за соблюдением прав и свобод человека и гражданина
- надзор за исполнением законов органами, осуществляющими оперативный разыск
- надзор за исполнением законов администрации органов и учреждений, исполняющих вынесенные судом наказание; администрации мест, где содержатся заключенные

Прокуроры РФ обеспечивают представление и защиту интересов Российской Федерации в иностранных и международных судах и других международных организациях.

В заключение хотелось бы ещё раз выразить своё сожаление о мнении С. Т. Кеклерова. Российская прокуратура на протяжении всей своей истории играла важную государственную роль, которую сохранила и в наши дни.

9602530

Задание 1.

- 1) „Поющие деревни”, Владимир Мономах
- 2) „Крестоцветноцветные запись”, Василий Шуйский
- 3) „Кондитор”, Анна Ивановна
- 4) „Манифест 17 октября”, Николай II

Задание 2.

Преобразования Петра I были направлены на модернизацию России. Пётр стремился сделать Россию великой европейской державой с развитыми орнаментом, промышленностью, наукой, образованием. Однако, не сумев найти баланс между европейскими новшествами и русскими традиционными ценностями, Пётр I проводил свои реформы в ореole национальной европеизации, наездывая европейские приёмы в ущерб исторически сложившейся русской культуре. Религиозные ценности касались даже быта и внешнего вида россиян. Было запрещено ношение бороды, русской одежды, появилось употребление крепких напитков и курение табака. Царь с презрением относился к религиозным нормам. В результате прошёл глубокий раскол русского общества. Влияние царской администрации отдалось от народа, который оставался хранимым традиционных русских ценностей. Этот раскол неблагоприятно повлиял на дальнейшее развитие Российской государственности. Таким образом, ищутся основания со-вместимые с точкой зрения, высказанной Н. М. Карачинским.

Задание 3.

3. 1. Нижегородский Кремль
3. 2. 1) Воздвигание Козьмы Минина к нижегородцам. В 1611 г. под стенаами Кремля земский староста Козьма Минин обратился к нижегородцам с призывом к сбору средств для организации ополчения. В результате было сформировано Второе земское ополчение под предводительством Козьмы Минина и князя Дмитрия Пожарского, которое осенью 1612 г. освободило Москву от польско-литовских интервентов и тем самым спасло Россию от порабощения и утраты независимости. Таким образом, это событие имеет важное значение для Российской государственности.  
2) В годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.) после оккупации большинства Москвы, Ленинграда, Тулы, Воронежа, Волгограда Нижний Новгород (тогда - Горький) стал крупнейшим промышленным центром, производящим продукцию для Красной Армии. За годы войны в городе было произведено огромное количество танков, самолётов, бронемашин, боеприпасов и многое другое. Город внес значительный вклад в победу над организмом.